

臺大登山社60周年慶祝活動紀實

文·圖／廖淑惠（68 法律；山谷登山會秘書長）

臺大登山社成立於1963年，已走過一甲子歲月。1999年一群山社伙伴成立了畢業校友社團「山谷登山會」，串起不可思議的跨世代情誼；山谷伙伴們的年齡差距一至六個世代，但因大學年少時拿山刀勇闖山林、探勘冒險、熱愛大自然等相近人格特質和共同經驗，弭平了世代差距，把我們緊緊的串在一起。

2023年為慶祝山社成立60周年，特籌辦三大活動：一為7月的加羅湖會師，二為11月慶祝年會，三為60周年紀念特展。

活動一：7月加羅湖會師

1987年臺大登山社首先發現被稱為「仙女散落的珍珠—加羅湖」，所以60周年活動選在加羅湖會師，實有其象徵意義。為預備會師活動，2023年從1月起幾乎周周都有登山訓練，不僅強健體魄，更凝聚不同世代的向心力。



慶祝臺大登山社60周年，會師加羅湖。



登山社60周年慶祝大會，六代同堂。

7月兵分12路出發，隊名五花八門，有辣媽帶1歲雙胞胎的【嫩嬰出沒隊】、神勇的一日縱走【四神湯隊】、探勘古道【須古石隊】、最遠的【南湖-加羅湖隊】、【時雨白嶺追香林隊】、溯溪的【加納富溪】、傳統路線隊【太加縱走隊】、【大元山-翠峰湖隊】、【加羅神社隊】、【加羅南稜隊】、【四季-加羅隊】、【太平山健行隊】等。這樣的安排其實主要是依隊員體能走不同的挑戰路線。約140人於7月7日抵達加羅湖畔會師，7月8日夜宿於山下牛鬥一角露營場，來自海內外的伙伴攜家帶眷超過300人參加營火晚會，年齡層從1歲到79歲，見證了臺大登山社的情誼如泉水般永遠不歇。

活動二：11月慶祝大會

為慶祝山社60年，順利辦妥2023年底的慶祝活動是本屆山谷理事長任內的重頭戲。潘建源理事長除本職是臺大教授外，更兼任臺大登山社指導老師，本著與山社密不可分的情誼，一肩挑起籌辦重任。為完成此使命，潘理事長放棄出差美國行程，還出讓研究室作為山谷紀念馬克杯的臨時倉儲中心。

由於參與籌備的成員都是兼職，籌辦工作的準備充滿不確定性，令人不免擔心。不過，或許就是這種緊迫感激發了更多創意和效率，使得原本看似不可能的任務，變得越來越有希望。這種複雜的情緒變化，宛如登山途中的陡峭山脊，一邊令人心驚，一邊又散發著難以言喻的成就感。

經過多方勘查場地，最後選定學生活動中心怡仁堂。節目主軸要能展現登山社的特色及凝聚跨世代的情感，故節目上半場以【世代對談】為主，下半場則是【體適能大擂台】。當天下午1點整，大會在陳文祺和王淑麗兩位妙語如珠的主持下展開序幕，除開場的全體起立【唱社歌】外，穿插山歌合唱及世代對談的環節，讓不同年代的山胞們能分享在山服、探勘、岩攀、嚮導的經驗和故事，深入認識臺大登山社60年來的歷史及傳承。

活動三：11/20-12/1紀念特展【走自己的路】

11月底在學生活動中心地下一樓展開的臺大登山社60周年紀念特展【走自己的路】，將活動推向高潮。臺大登山社檔案保存得很完備，如【探勘紀錄】及【總圖日記】。將近45年前的骨董級檔案重現江湖，讓人大為讚嘆。許多失聯已久的山谷伙伴，川流不息來尋找當年在校時自己所留下的紀錄，回憶起幾乎忘掉青春少年時光，驚呼原來當年曾開過此隊，或原來當年你我一起爬過山，第一次的探勘迷航，被放鳥…等，當年的悸動活靈活現地在眼前浮現！

除了珍貴的史蹟檔案展覽外，臺大登山社60年來的發展史及登山設備、骨董級登山鞋、山刀、攀岩裝備、帳篷、社服、山上撿到的獸骨、影片、臺大登山社歷年來的山歌、刊物都一一呈現，真的非常佩服臺大登山社的在校生，能在課業、期中考、爬山之餘籌辦這麼棒的特展。期待臺大登山社的70、80周年…，延續跨世代的情誼至永遠。



老當益壯，慶祝大會體適能擂台。



【走自己的路】特展，重現登山社珍貴歷史檔案。